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RESUMO E OBJETIVOS

Os alunos irdo utilizar a tecnologia TI-Nspire para efetuar exploracées em torno de funcdes do tipo
f(x) =axb*, b € R"\{1} e obter conjeturas e conclusGes, numéricas e graficas, decorrentes da

alteracao de parametros.

Como extenséo, deverdo modelar uma situacdo em contexto real com funcdes desta familia.

MATERIAIS E PREPARACAO

e TI-Nspire CX ou CX II-T e Folha de tarefas

¢ Ficheiro exponencial.tns

TAREFAS E INVESTIGAGOES PARA 0S ALUNOS

Em relacdo a primeira pergunta podera o aluno tirar conclusdes que podera organizar num quadro

deste tipo:
0<b<l1 crescente
a<0 b>1 fe) <0 decrescente
a=0 Funcé&o constante; f(x) = 0
0<b<l1 decrescente
a>0 b>1 fe9 >0 crescente

Para responder a segunda pergunta, ndo sera previsivelmente dificil que o aluno entenda que a
ordenada do ponto de abcissa 0 € igual ao valor do parametro a, o que podera confirmar
algebricamente substituinda na expresséo da funcéo x por 0.

Jé a ordenada do ponto de abcissa 1 podera necessitar de uma observagado de mais exemplos para
chegar a uma conjetura valida, embora um processo algébrico como o descrito para o outro ponto

leve, sem grande dificuldade, a conclusdo de que esta ordenada € o produto dos parametros.

Em relacéo a terceira pergunta, € esperado que o aluno faca diversas exploracdes que o leve aos
valors muito péximos (devera alterar as definicbes para passos de 0,01) dos que podera obter

algebricamente do seguinte modo:

{ab‘zzl(:){azbz(:){a=w
ab'=2 "W=2 " =32
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O trabalho relativo a dltima questdo pode entender-se como analogo ao que tera de realizar na
extensdo relacionada com uma situacdo plausivel em contexto real. Esta conexao entre a tarefa

base e a extensao faz dela uma tarefa integrada e completa.

Um trabalho de exploracdo da aplicacdo podera levar a uma resposta como a que se observa na
figura abaixo.

Um trabalho mais algébrico pode ter em consideracdo o seguinte:

Q(t) = 130 X bt

1 1
65 = 130 X b*>5 & peX55 = 5© (b©)>5 = >

1

Assim, Q(8) = 130 x (5)* = 130 x [(b)55]5s = 130 x (1),

[

4
Consequentemente, Q(4) = 130 x 0.555 = 78.5 mg

1.1 | 2.1 g *exponencial

[200 ¥ -
\(4,78.9)

\\(5.5,65)
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